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Розкрито  методичні  аспекти  структуризації.  Наведена  класифікація  напрямків 
структуризації залежно від чинників, що її спричинили. Визначено зміст та особливості 
структуризації  в  хлібопродуктовому  підкомплексі  України, а також основні фактори і 
чинники, що її зумовлюють.

Ключові слова: структуризація, хлібопродуктовий підкомплекс, чинники і напрямки 
структуризації.

І. Вступ. В умовах ринкових відносин одним з основних чинників, що впли- 
вають на ефективність агропромислового виробництва є структуризація ви- 
робничо-господарської діяльності. Сучасна структура АПК, зокрема хлібопро- 
дуктового підкомплексу, не в повній мірі є раціональною й ефективною оскільки 
побудована таким чином, що має недостатньо стимулів, які б забезпечували зрос- 
тання ефективності. Тому великого значення набувають питання формування 
такої структури агропромислового виробництва, яка б сприяла зростанню 
ефективності господарської діяльності, розширеному відтворенню тощо.

Визначаючи категорію структуризації, ряд науковців за основу беруть по- 
няття ієрархії складових елементів, які за необхідності можуть бути включені чи 
виключені і системи, при цьому акценти робляться на зміни в зовнішньому 
середовищі [4]. Відмічаються неефективність структури агропромислового під- 
комплексу через перевитрати природних ресурсів і незадоволення основних пот- 
реб економіки в інвестиційних ресурсах [6]. Вітчизняні науковці виділяють два 
напрямки реструктуризації підприємств: державні цілі та локальні (економічні, 
соціальні, техніко-технологічні та ін.) [14]. Процес реструктуризації українських 
підприємств детально вивчається в проекті Агентства США міжнародного 
розвитку (USAІD), де автори зосереджують увагу на мобілізації внутрішніх 
резервів шляхом поліпшення планування господарської діяльності, підвищення 
продуктивності праці, скорочення витрат виробництва [12]. Окремі аспекти 
забезпечення  населення  якісними  продуктами  харчування та процеси формування
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продовольчого комплексу системно розглядаються вітчизняними та зарубіжними 
вченими [7. 13]. Наголошується на проблемах розвитку продовольчого комп
лексу і такої його складової як хлібопродуктовий підкомплекс і зернова галузь, 
зокрема [3]. Однак, недостатньо вивченими лишаються галузеві питання струк- 
туризації, т.ч. на регіональному рівні.

II. Постановка завдання. Проведені дослідження зумовлені необхідністю 
формування оптимальної виробничої структури хлібопродуктового підкомплек- 
су, спроможної забезпечити сталість розвитку галузевих суб’єктів господарю- 
вання, високу конкурентоспроможність, стійкий фінансовий стан та гідну опла
ту праці виробників. Тому, завданням є дослідити і поглибити методичні підходи 
сутності категорії економічної ефективності структуризації та висвітлити її особ
ливості в хлібопродуктовому підкомплексі

ІІІ. Результати. Поняття “структури” і “структуризації” широко викорис- 
товується в науковій літературі, періодичних виданнях, доповідях, виступах еко
номістів, юристів, політиків, підприємців.

У сучасній науці поняття “структура” співвідноситься з поняттями “систе
ма” та “організація”. Є багато точок зору на співвідношення них понять, де 
структурні елементи цілого виявляють взаємодію і саме в цій взаємодії розкри
вається зміст структури. Однак у більшості випадків розглядається поняття сис
тема, що характеризує всю сукупність виявів певного складного об’єкту (його 
елементи, зв'язки, функції) та здатність до якісних і кількісних змін [2,15]. Струк
тура передає лише тс, що залишається стійким, відносно незмінним за будь-яких 
перетворень системи.

Отже, структуру доцільно розглядати як сукупність сформованих зв’язків 
об’єкта, що забезпечують Його цілісність, тобто збереження основних власти
востей при будь-яких зовнішніх і внутрішніх змінах. У свою чергу структура 
хлібопродуктового підкомплексу відображає співвідношення між зерновироб- 
ницими та переробними підприємствами залежно від напряму аналізу.

Визначення структури з розкриттям внутрішнього змісту як множину ла
нок (підсистем, складових елементів) за визначеною ознакою враховує головне 
завдання будь-якої організації сьогодення – постійне покращення, в т.ч. й 
економічне, спрямоване на успішне функціонування в довгостроковому періоді. 
Таке  тлумачення  допомагає  визначити  критерій   оцінки   ефективної   структури
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(модель оптимізації), за якої досягається корисний, раціональний ефект діяль- 
ності підприємства в цілому.

Структура   як   розміщення  й  зв’язок  складових,  що  становлять  ціле  перед- 
бачає   наступну  класифікацію:  за  сферою  існування  нематеріальні  (фізичні,  біо- 
логічні, хімічні) і ідеальні (психічні, пізнавальні, логічні); за характером зв’язку – 
порядкові, композиційні, топологічні; за спрямованістю на субстанціальні й функ- 
ціональні; за розмаїтістю зв’язків – прості й складні.

Найпоширенішими видами структури в економіці є структура чинників від- 
творення, галузева, вартісна, регіональна, внутрішніх і зовнішніх зв’язків, струк- 
тура економіки в розрізі великих секторів, структура виробництва і споживання, 
структура інвестицій [1, 10]. Кожна структура відбиває певні аспекти резвтку 
хлібопродуктового підкомплексу і випливає з сутності економічної політики 
(рис. 1). Так, економічна структура за функціональними зв’язками поділяється 
на організаційну, виробничу, економічну; за управлінськими зв’язками – на лі- 
нійну, функціональну, дивізіональну, адаптивну (проектну, матричну; програмно- 
цільову, мережеву і ін.) і змішану; за рівнем – на міжнародну, державну, народно- 
господарську, регіональну, зональну, місцеву, за об’єктом – міжгалузеву, сектор- 
ну, галузеву, виробничу; за сферою діяльності – економічних категорій, еконо- 
мічного розвитку, ризику, організаційно-правовими та формами власності, сус- 
пільного виробництва, управління тощо.

На відміну від поняття структури, яке за своєю природою є статичним, 
поняття структуризація характеризує процеси в динаміці. Так, на думку Шапу- 
рова Д., економічний ефект структуризації може бути досягнутий лише за умо- 
ви оптимізації оподаткування, мінімізації господарських ризиків, досягнення мак- 
симальної безпеки господарської діяльності підприємства [14]. Головною зада- 
чею структуризації господарських суб’єктів є ефективність та цілісність струк- 
тури в цілому. Тому логічнім є логістичний підхід, який полягає в інтеграції 
(технічній, технологічній й економічній) окремих ланок ланцюга в єдину систе- 
му наскрізного управління матеріальними й інформаційними потоками з метою 
досягнення бажаного результату з мінімальними витратами часу й ресурсів. "

В вітчизняній економічній науці публікації з цієї проблеми з’явились з по- 
чатку 90-х років XX ст. В наукових виданнях висвітлюються переважно питання 
пов'язані з вивченням та дослідженням реструктуризації як разової зміни в струк- 
турі підприємств чи її власності.
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Рис. 1. Класифікаційні ознаки структури

З позицій функціонування ринкової економіки, надзвичайно важливим є 
розмежування понять “структуризація” та “реорганізація”. Зміни в організації 
підприємства не є структуризацією, але потенційно можуть нею стати, якщо 
заходи, що проводяться, є спрямованими на доцільне використання власних 
ресурсів, реалізації виробничого потенціалу, тобто мас місце удосконалення ор
ганізаційної структури, що виражається в товарній формі. Власник підприємст
ва має знайти оптимальне співвідношення між структурними ланками і окреми
ми підприємствами або новоутворене формування функціонувало ефективно.

Розглядаючи структуризацію галузей з таких позицій, можна говорити про 
суттєві втрати в ході реалізації стратегії структуризації. Це відбувається тому, 
що, як свідчить сьогоднішня ситуація, певний час частина підприємств, особ
ливо в аграрній сфері, не змогла знайти оптимальної структури, яка б відпові
дала наявному природно-економічному потенціалу та спеціалізації підприємст
ва.  В  практиці  українського  управління  немає   жорсткої   відповідності   певної
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за управлінськими зв’язками (вертикальна, горизонтальна, лінійна, функціональна, дивізіо
ни льна, адаптивна (проектна, матрична, програмно-цільова, мережева), діагональна, змі
шана)

за сферою поширення (економічних категорій, економічного розвитку, ризику,
органі за цій но-правова, за формами власності, суспільного виробництва, управління тощо)

за об'єктом (загальнодержавна, міжгалузева, секторна, галузева, виробнича)

за рівнем (світова, державна, народногосподарська, регіональна, зональна, обласна, 
районна)

за суб’єктом (виробництва, споживання, інвестицій тощо)

за функціональними зв’язками (організаційно, виробнича, економічна)

за здатністю приймати управлінські рішення (централізована, децентралізована)

за здатністю реагувати на зміни зовнішнього середовища (консервативна, адаптивна)

за галузями (зерновиробництво. зернопереробка, які в свою чергу поділяються за видами 
продукції)

за зв’язками (внутрішні, зовнішні)

за різноманіттям (проста, складна)
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організаційної структури до того бізнес- процесу, для обслуговування якого вона 
створена. Відсутні чіткі механізми, що ефективно визначають взаємозв'язок 
організаційної структури і діяльності, похідною від якої вона є.

Згідно діючого законодавства “реструктуризація” розглядаються як реорга
нізація підприємств, шлях встановлення інвестиційної привабливості, спосіб збіль
шення прибутку, вільного грошового потоку з метою відновлення платоспро
можності банкрутуючого підприємства (стаття 1 Закону “Про відновлення пла
тоспроможності боржника або визнання його банкрутом” від 14 травня 1992 р.). 
Тому, така структуризація не передбачає підвищення ефективності господарю
вання підприємств,  що   значно  звужує  економічний  зміст  категорії  “структури-
зація”.

Тому, під структуризацією в пропонуємо розуміти систему заходів, яка 
спрямована на формування загальнодержавних, внутрігалузевих, міжгалузевих і 
регіональних пропорцій між розмірами підприємств, обсягами виробленої про
дукції, тіснотою зв’язків між суб’єктами в економіці. Метою структуризації є 
забезпечення збалансованого розвитку галузей, технічного вдосконалення ви
робництва на основі досягнень науки і техніки, соціальний захист працюючих й 
зростання їх добробуту. Отже, процес структуризації можна розглядати в якос
ті капіталу, спроможного генерувати дохід.

Хлібопродуктовий підкомплекс АПК, як і вся економіка України, пережи
ває складний період формування в ринковій економіці. Цей процес супроводжу
ється кризовими явищами, що змушують шукати радикальні напрями виходу 
хлібопродуктового виробництва з важкого економічного стану (рис. 2).

Загальноприйнятим є галузевий розподіл агропромислового комплексу [11]. 
Необхідність формування оптимальної виробничої структури хлібопродукто
вого підкомплексу визначає його здатність забезпечити сталий розвиток галузе
вих суб’єктів та конкурентоспроможну інтеграцію у світову економіку (рис. 3). 
Однак, на нашу думку, розглядати і визначати хлібопродуктовий підкомплекс як 
самостійний елемент економіки не є виправданим, оскільки порушується прин
цип системності в дослідженні соціально-економічних систем. Оскільки хлі
бопродуктовий підкомплекс є однією з підсистем агропромислового підкомп
лексу він є логічним продовженням функціонування АПК.
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Рис. 2. Типологія проблем підприємств хлібопродуктового підкомплексу

Галузевий поділ хлібопродуктового підкомплексу визначається характером 
виробленої продукції чи наданих послуг та за характером виконуваних функцій. 
Так, галузі хлібопродуктового підкомплексу залежно від характеру продукції, 
що виробляється поділяються на зерновиробництво та промисловість щодо збе
рігання та переробки зерна.

Рис. 3. Рівні та форми структуризації в хлібопродуктовому підкомплексі

Внаслідок функціонування хлібопродуктового підкомплексу виконуються 
наступні функції: реалізується механізм купівлі-продажу зерна й продуктів його 
переробки; відбувається перерозподіл і рух зерна між галузями виробництва.
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Тими виробничих проблем підприємств хлебопродуктового підкомплексу (ХПП)

Правові недосконала законодавча база; недосконалість заходів щодо підвищення економічної 
ефекз ивності господарювання суб'єктів ХПП

Економічні недосконалість інфраструктурної сфери АПК; проблеми мотивації і менеджменту; 
послаблення економічних зв’язків суб’єктів ХПП; не сформованість вітчизняного ринку зерна та 
зернопродукції; низький фінансовий потенціал підприємств; низький рівень оплати праці

Організаційні нераціональна структура виробничих підрозділів, підприємств, галузей, суб'єктів ХПП 
щодо їх господарського призначення, відсутність єдиної стратегії розвитку ХПП; використання 
застарілих засобів і технологій виробництва

Психологічні: недовіра до партнерів; неможливість мобільно реагувати на зміни в зовнішньому 
середовищі, залежність від монопольного впливу держави
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збереження і переробка; відбувається зворотній рух фінансових потоків, які бу
дуть спрямовані на ринки сільськогосподарської техніки, технологічного об
ладнання, нафтопродуктів, сільськогосподарської хімії та ін.

До хлібопродуктового під комплексу належать дві сфери: сільське госпо
дарство (зернова галузь), а також заготівля, переробка збереження та збут зер- 
нопродукції (елеваторна, борошномельна, хлібопекарська промисловість). Кін
цева продукція хлібопродуктового підкомплексу є результатом взаємодії галу
зей всіх сфер і міжгалузевої кооперації.

Пропонуємо визначення хлібопродуктового підкомплексу А.ПК як сукупнос
ті ланок народного господарства (галузей, підгалузей, виробничих підприємств, 
організацій), діяльність яких тісно пов'язана з виробництвом, зберіганням, 
транспортуванням і збутом зерна та продуктів його переробки. Хлібопродуктовий 
підкомплекс формується на основі агропромислової інтеграції в умовах високою 
рівня розвитку продуктивних сил та усуспільнення виробництва. Інтеграційні 
утворення поділяються на агропромислові підприємства та агропромислові тери
торіальні комплекси.

Прийнято вважати, що організація системи являє собою взаємовплив компо
нентів, обумовлена будовою системи і відображає як стійкі, так і нестійкі ком
поненти і зв'язки, тоді як структура тільки стійкі. \У зв'язку з цим визначенням 
формальної структури хлібопродуктового підкомплексу пов'язане з необхідністю 
розподілу організації і структури комплексу. З цим пов'язані різні підходи в науковій 
літературі відносно визначення сфер АПК і галузевого складу компонентів. На 
нашу думку, структура комплексу повинна визначатися функціями і цілями системи.

Функціональна структура хлібопродуктового підкомплексу відображає йо
го внутрішні комплексоутворюючі зв’язки, які найінтенсивніше розвиваються у 
сфері виробництва і переробки конкретних видів продукції. Основними ланка
ми функціональної структури агропромислового інтегрального комплексу є спе
ціалізовані галузеві комплекси, що розвиваються на базі певних виробничих цик
лів. їх територіальна структура складається з регіональних і зональних елемен
тів. На основі структурно-логічного аналізу встановлено, що хлібопродуктовий 
підкомплекс як складна система має три головні аспекти: компонентний, тери
торіальний і організаційний (рис. 4). Компонентний аспект структури хлібопро
дуктового підкомплексу полягає у наявності і зв’язаності окремих галузей, функці-
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ональних сфер (блоків) галузей і агропромислових циклів (ланцюгів), що полягає 
у поєднанні взаємопов’язаних стадій одного виробничого процесу. Такий цикл 
охоплює виробництво, переробку і реалізацію зернопродукції. Агропромислові 
цикли є основою формування спеціалізованого підкомплексу. Перевагами 
авторського підходу до визначення хлібопродуктового підкомплексу є системність 
у наведенні різних класифікацій, в той час як раніше перелічені автори роблять 
наголос на якомусь одному елементі – організаційному чи компонентному [9].

Основною формою територіального зосередження агропромислового ви
робництва і засобом розв’язання питань планової територіальної організації є 
аграрно-територіальні комплекси, під якими розуміємо систему регіональних фор
мувань агропромислової сфери, для яких характерним порівняно стійке поєднання 
галузей і вироблених продуктів, що склалися на основі технологічних процесів і 
виробничих зв’язків. АПК є результатом розвитку територіального поділу праці.

Хлібопродуктовий підкомплекс

Елементи

ОрганізаційнийКомпонентнийТериторіальний

зерновий;

борошномельний;

хлібопекарський.

за видом продукції за видами сировини ,

зерно (пшениця, жито) 

борошно (пшеничне, житнє та ін ) 

хліб та хлібобулочні вироби

рівні

міжнародний, 

державний, 

зональний, 

регіональний; 

місцевий (локальний)

Рис. 4. Структурна схема хлібопродуктового підкомплексу

Хлібопродуктовий підкомплекс – стратегічний сектор природноекономіч- 
ного продовольчого комплексу України, складається з різних галузей і видів 
діяльності, серед яких виділяють зерновиробництво, заготівлю і зберігання зер
на, переробку та реалізацію продукції, які формують основне виробництво під
комплексу.

Зерновиробництво структурно поділяється на підгалузі щодо виробництва 
пшениці, жита та інших видів зернових культур. Промисловість по збереженню 
та  переробці  зерна,  в  свою  чергу,  включає  наступні підгалузі: борошномельно-
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елеваторну та хлібопекарську. Хлібоприймальні та зернопереробні підприємст
ва об’єднує спільні риси в матеріально-технічній базі та попередніх стадіях ви
робничого процесу.

Перевагами авторського підходу є зосередження на визначенні ефективності 
функціонування галузей хлібопродуктового підкомплексу щодо безпосереднього 
виробництва та переробки зерна. В той час як ряд авторів до складу підкомплексу 
включає такі галузі харчової промисловості як харчоконцентратна, макаронна, 
кондитерська, для яких первинною сировиною є не лише зерно, а й інші компоненти.

Сільське господарство, харчова промисловість та інфраструктурна сфера 
мають опосередкований вплив на хлібопекарський підкомплекс внаслідок взає
модії на ринку. Визначальна роль в такій взаємодії відводиться сфері матеріаль
но-технічного забезпечення, фінансовим та державним установам, науково-дос
лідній сфері, а також оптово-роздрібній торгівлі.

IV. Висновки. Таким чином, хлібопродуктовий підкомплекс АПК це
структурована за функціональними, організаційними, ресурсними і технологіч
ними ознаками система взаємопов’язаних підсистем, головна мета якої надійне 
(безперебійне) і достатнє (за науково-обгрунтованими нормами) постачання 
населення, промисловості зерном та продуктами йото переробки.

Економічна ефективність хлібопродуктового підкомплексу – це таке йото функ
ціонування, що за мінімальних витрат ресурсів матеріальної і нематеріальної сфери 
забезпечує одержання максимального прибутку і повне задоволення потреб в 
продуктах галузей, що входять до складу хлібопродуктового підкомплексу, сприяє 
матеріальному добробуту населення, забезпеченню продовольчої та економічної 
безпеки регіону, збереженню та відновлення екологічного стану навколишнього сере
довища, хлібопродуктового підкомплексу з можливістю розширеного відтворення.

Економічна ефективність структуризації хлібопродуктового підкомплексу – 
це процес формування внутрігалузевих, міжгалузевих та внутрігосподарських 
пропорцій за умови досягнення оптимізації роботи зерновиробничих та зер- 
нопереробних підприємств, який сприяє підвищенню економічної ефективності 
функціонування хлібопродуктового підкомплексу в цілому.
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